

金融总量平稳增长 信贷结构持续优化 融资成本稳中有降

前三季度我省金融运行总体平稳

本报讯(全媒体记者舒海军)10月29日,人民银行江西省分行召开新闻发布会,介绍2024年前三季度江西金融运行情况。“全省金融运行总体平稳,表现为‘金融总量平稳增长、信贷结构持续优化、融资成本稳中有降’的运行态势,为推动江西省经济高质量发展提供有力支撑。”人民银行江西省分行调查统计处副处长周伟说。

金融总量平稳增长,全力支持经济回升向好。贷款方面,9月末,全省金融机构

本外币各项贷款余额62135亿元,比年初增加4086亿元。贷款余额同比增长7.8%,比全国平均水平高0.2个百分点。存款方面,9月末,全省金融机构本外币各项存款余额61486亿元,比年初增加3448亿元,存款余额同比增长6.3%。

信贷结构持续优化,支持重点领域精准有力。9月末,全省制造业贷款余额5550亿元,比年初增加696亿元,占各项贷款增量比重17.0%。制造业贷款同比增长

14.3%,比各项贷款增速高6.5个百分点。其中,制造业中长期贷款增长保持高位,9月末,制造业中长期贷款增长20.1%,高于各项贷款增速12.3个百分点。此外,我省普惠小微贷款、服务业贷款、绿色信贷保持较快增长。其中,9月末,全省普惠小微贷款余额9707亿元,比年初增加1157亿元;余额同比增长16.6%,比各项贷款增速高8.8个百分点。普惠小微贷款授信户数184万户,同比增长10.7%。

存款利率市场化调整机制作用有效发挥,明示企业贷款综合融资成本试点工作有序开展,存量个人住房贷款利率批量调整稳步实施……我省融资成本稳中有降,让利实体经济成效巩固。9月份,全省新发放企业贷款加权平均利率3.92%,同比下降0.33个百分点,持续处于历史低位;新发放普惠小微贷款加权平均利率4.23%,同比下降0.38个百分点;新发放个人住房贷款加权平均利率3.52%,同比下降0.59个百分点。

江西提前下达2025年 各类资金补助660.07亿元

本报讯(全媒体记者殷琪惠)为落实国家一揽子增量政策,推动全省经济持续回升向好,10月29日,记者从省财政厅了解到,我省将2025年各类资金补助提前下达至设区市及县(市、区),共计660.7亿元。

据悉,我省提前下达的各类资金补助中,包含2025年体制内收返还基数、省级预算安排的县级基本财力保障机制奖补资金、革命老区转移支付资金、资源枯竭城市转移支付资金、重点生态功能区转移支付资金、省级流域生态补偿资金、农业转移人口市民化奖励资金,以及体制补助、固定数额补助等。

近年来,为进一步提高预算完整性,加快支出进度,省财政厅持续完善和加强转移支付提前下达工作。省级财政自10月起即开始办理转移支付提前下达,支持市县提升预算编制的准确性和完整性。同时,对提前下达转移支付实行清单化管理,及时下发作为市县编制转移支付预算依据。严格落实预算法要求,除据实结算等特殊项目的转移支付外,省级提前下达的一般性转移支付、专项转移支付预计数比例分别不低于90%、70%。

我省出台18项举措 巩固禁捕退捕成果

本报讯(全媒体记者李耀文)日前,省政府办公厅印发《关于坚定不移推进重点水域禁捕退捕工作的实施意见》,出台18项具体举措,持续巩固禁捕退捕工作成果。

在退捕渔民安置保障方面,实施意见提出,对有就业意愿和就业能力的,全面纳入当地公共就业创业服务体系,并将退捕渔民认定为农村转移就业劳动者,按规定落实职业培训补贴政策。对有劳动能力且难以通过市场化渠道实现就业的退捕渔民,各地可结合实际统筹设立公益性岗位吸纳就业,或通过提供就业援助,确保零就业家庭至少有一人就业。对退捕渔民中的低保对象、特困人员、重度残疾人等缴费困难群体,按规定代缴部分或全部最低标准城乡居民养老保险费。

为强化执法监管力度,我省将在禁捕水域县(市、区)建立健全涉水部门常态长效工作机制,常态化开展暗访、明察暗访,对社会影响较大、群众反映较强烈的案件进行专案办理,并重点对无船舶证书、无船名号、无船舶港等“三无”船舶(含大马力快艇)进行集中清理。

在推动水生生物高水平保护方面,我省将科学制定长江江豚等珍贵濒危物种长期保护、重点水域重要栖息地保护、全省水生生物资源调查监测等规划,系统性提升水生生物保护能力和研究水平,优化调整鄱阳湖禁捕范围,健全水生生物资源调查监测体系。

WTA2024江西网球公开赛在九江落幕

本报九江讯(全媒体记者李征)11月3日晚,WTA2024江西网球公开赛在九江国际网球中心落下帷幕。来自瑞士的选手戈卢比奇一路过关斩将获得本届比赛女单冠军,副省长史可为其颁发冠军奖杯。

3日下午,瑞士选手戈卢比奇与斯洛伐克选手施拉姆科娃展开对决。最终,戈卢比奇直落两局站上了最高领奖台,也收获了个人职业生涯第二个WTA女单冠军。2019年她曾参加过江西网球公开赛并打入八强。时隔五年,戈卢比奇重返江西赛场并问鼎。值得一提的是,稍早进行的女双决赛中,中国选手郭涵煜搭档日本选手内岛萌夏,以2比0击败对手勇夺冠军,收获了本赛季第二个WTA女双冠军。

本次比赛由江西省人民政府、中国网球协会主办,江西省体育局、九江市人民政府承办。来自中国、捷克、波兰、西班牙等30多个国家和地区的球员参赛。

全省首届青少年学生科技运动会开赛

本报讯(全媒体记者李芳)11月2日下午,由省教育厅、省体育局、团省委、省科协联合主办的全省首届青少年学生科技运动会在南昌开赛。

科技运动会以“科教兴国、强国有我”为主题,设置了无人机、轮式机器人、创新发明、创意设计等4个赛项,来自全省各地中小学的378支参赛队伍、659名学生同场竞技,上演了一场智慧与创新的科创竞技大比拼。

近年来,我省全面实施中小学科学教育行动计划,通过举办丰富多彩的学生科技实践活动,推进科学精神和科学家精神进校园,为广大青少年学生科学交流、探索、实践和健康成长搭建平台,营造了热爱科学、崇尚科学的良好氛围。全省各地约百万名中小学生在踊跃报名参加此次科技运动会,展现了新时代我省青少年学生崇尚科学、探索未知的积极追求,自强不息、奋发有为的昂扬精神。



10月26日,广昌县尖峰乡沙背村农机手驾驶收割机在田间收割晚稻。时下,正值晚稻成熟时节,当地农民抢抓时机收割,确保秋粮颗粒归仓。
特约通讯员 曾恒贵摄

(上接第1版)

近年来,我省扎实推进科技赣六大行动,加大对研发创新活动的政策支持,积极引导企业加大研发经费投入,创新政策落实效果进一步显现。税务部门数据显示,2023年,全省共有6715家规模以上企业享受研发加计扣除减免税政策,比上年增加619家,申报加计扣除减免税的研究开发支出559.8亿元,比上年增长30.5%。



推动设备更新 助力产业升级

▲ 10月29日,峡江县戈坪乡一食品企业生产车间,工人在崭新的生产线上忙碌。近年来,峡江县鼓励引导传统企业进行设备更新、技术革新、科技创新,不断提升企业市场竞争力。
通讯员 宋靖辉摄

▲ 10月28日,工人在资溪县中央面包工厂自动生产线检查产品质量。该县投入亿元资金引进国内先进智能化面包生产设备,通过采用新技术、新方法、新工艺对设备进行全面更新换代升级。
特约通讯员 吴志贵摄

当好企业“娘家人”

——记赣州市工业和信息化局党组书记、局长宋鹏

本报全媒体记者 吕诗俊



10月30日下午,刚出差回到赣州的宋鹏终于有时间接受记者面对面采访。一身简单的打扮,说话干脆利落,举手投足间洋溢着干事创业的激情,有股子拼劲,这是记者见到宋鹏的第一印象。作为赣州市工业和信息化局党组书记、局长,忙碌是他工作生活的常态。

南康区的家具产业、赣州经济技术开发区的电子信息产业、赣县区的稀土金属新材料及应用产业……谈起赣州的产业,宋鹏如数家珍。2016年,41岁的宋鹏怀着对革命老区的向往和一腔赤诚,作为第二批国家部委对口支援赣南等原中央苏区挂职干部,从首都来到老区,担任赣州经济技术开发区党工委委员、管委会副主任,与赣南这片红色热土结下不解情缘。

彼时,赣州经济技术开发区正处于快速发展的浪潮之中,地方政策好、工业基础好,但缺乏大型企业。刚刚到任的宋鹏就被委以重任,分管赣州经开区的招商工作。

“招商,不仅仅是简单引进资金,更是要为地区找到适配的企业,为企业找到适合生长的土壤。”宋鹏说,在每一次外出接触企业前,他都会对目标企业进行深入研究,了解企业发展状况、未来规划以及投资偏好,以便在和企业的洽谈中能够精准对接,提高招商成功率。

但招商工作远比想象中复杂。信息的收集、整理、分析,与企业的沟通,还要和全国其他地区的招商团队竞争,每一个环节都需要耗费大量的时间和精力。为此,宋鹏一年里大部分时间不是和企业洽谈,就是在洽谈的路上。“记得有一个星期,我在深圳和赣州间往返了4次。”宋鹏说。

2018年,挂职期结束的宋鹏选择延长挂职时间,继续在这片红土地上奋斗。2020年,延长挂职期结束的宋鹏毅然选择留在赣州,从国家部委挂职干部成了一名地方干部。“我觉得事情还没做完,还能在这里做更多事情。”宋鹏说,老区人民的热情和朴实感动了他,也让他对这里有了难以割舍的情感。

留在赣南的宋鹏没有懈怠,依旧奋斗在招商引资第一线。2021年,宋鹏得知富士康科技集团有意新建一个工厂,正在选址。“招商工作主打一个坦诚,让对方感觉值得托付,双向奔赴。”宋鹏说。当时他带着招商团队到深圳与企业对接,然而招商过程并非一帆风顺。

“你们有什么优势?为什么我们要选择在这里投资?”这是宋鹏常听到的问题。对此,他总是耐心地解答,并邀请企业负责人实地走访,从地理位置、交通条件、产业基础、政策支持等多个方面阐述赣州经开区的投资优势。

经过宋鹏和团队7个月的沟通、交流、洽谈,富士康从全国十几个地区中选择了赣州经开区。2022年,富士康在赣州经开区投资建设的百亿园区仅用122天就完成一期项目建设。2023年工厂投产后,当年产值就超153亿元。

口碑是最好的广告,重大项目纷至沓来。宋鹏一次次勇挑重担,推动12个央企项目落户赣州,总投资额623.8亿元,并且积极对接融入粤港澳大湾区,引进富士康、立德电子、凯马等项目。他分管招商时,赣州经开区共引进项目484个,签约总投资额5449.267亿元。

2022年,富士康项目成功签约后,宋鹏调任赣州市工业和信息化局,身份的转变并未让他懈怠。上任后,宋鹏马不停蹄地开始调研,了解全市工业发展情况。“工作不等人,只能在学中干、在干中学。”宋鹏说。

“工业和信息化局就是企业的‘娘家’,我们要做好‘娘家人’,为成长中的企业保驾护航,让他们在赣州实现梦想,发展壮大。”宋鹏说,从签约现场的“洽谈员”到成为企业的“服务员”,他始终将企业的发展放在心上,用心倾听企业声音,用情做好企业服务,积极为企业争取政策支持,搭建交流平台。

在宋鹏的带领下,赣州市工业和信息化局的干部职工上下一心,为企业排忧解难,在工业倍增升级行动中奋发作为、奋勇争先。在2023年度全省工业高质量发展考核中,赣州位列设区市第一,取得历史最好成绩。

“这次获得全省‘人民满意的公务员’称号,不是我个人的荣誉,而是全体赣州工业人的荣誉,成绩是大家干出来的,我仅仅是个代表而已。组织把事情交给我干,我绝不会辜负组织的信任。”8年多的时间,宋鹏已经把赣州当成自己的第二故乡,表示要继续在这片充满红色记忆的红土地上贡献自己力量。